

# 主城区3小时内PM2.5浓度增加了2倍多 “元宵炮”一度炸出重度污染 今起南京全面禁放烟花爆竹

元宵节的到来,意味着马年春节正式和我们说“拜拜”了。与此同时,昨天也是今年春节期间烟花爆竹开禁的最后一天,从昨天晚上6点开始,PM2.5浓度开始迅速上升,市区内一些监控点在3小时内污染物浓度增加了2倍多,晚上9点南京的实时空气质量处于重度污染的水平。虽然烟花爆竹在上演“最后的疯狂”,但人们的环保意识也越来越强。昨天,现代快报记者走访多处烟花爆竹零售点发现,摊点前“环保”成为热词,元宵节烟花爆竹的销售情况“不咋样”。而从今天开始,南京进入烟花爆竹全面禁放阶段,市民手头如有还未放完的烟花爆竹,可拨打83630300请专人销毁。

现代快报记者 吴怡 付瑞利

## 空气质量

## 烟花四问



昨天晚上,不少市民抓住最后的机会放烟花 现代快报记者 顾炜 摄



南京丹凤街上的零售点无人问津



南京太平门附近的零售点提前收摊 现代快报记者 邱稚真 摄

### 昨天白天轻度污染

从昨天零点开始,南京PM2.5的浓度就超过了“污染线”,为每立方米93微克,随后一直保持在“污染线”以上,上午11点达到峰值,每立方米116微克,随后浓度开始下降,下午5点时为每立方米78微克,逐渐接近“污染线”。从全市13个空气质量监测点来看,市区和市郊区别较大,六合雄州、溧水永阳和高淳淳溪都是良好,而其余市区内的

点都处于轻度污染的水平。

根据江苏省环保厅发布的江苏空气质量日报,2014年2月13日15时到2014年2月14日14时,省内13个省辖市空气质量为良或轻度污染,AQI(空气质量指数)范围在57~135之间。首要污染物以细颗粒物(PM2.5)为主。南京、徐州、连云港、淮安和宿迁是轻度污染,其余8市为良好。

### 晚上一度达重度污染

昨天白天,南京的空气质量并没有很大波动,但从下午5点半开始,南京城的鞭炮声渐起,污染物浓度也随之上升。从南京市环保局网站的实时监测数据来看,晚上9点时PM2.5浓度已经是每立方米135微克。从全市13个空气质量监测点来看,昨天晚上市区内的污染物浓度上升很快,尤其是瑞金路监测点,晚上6点时PM2.5为每立方米77微克,而到了晚上9点,已经变成每立方米

281微克,3个小时内增加了2倍多。

受烟花爆竹影响的并不仅仅是南京。昨天晚上9点,根据江苏省环保厅公布的实时空气质量数据,全省除了镇江和无锡空气质量还是良好,其余全部污染,其中盐城、常州和南通是轻度污染,泰州、徐州、宿迁、淮安和连云港是中度污染,而南京则最严重,为重度污染,实时空气质量指数为209。现代快报记者了解到,本轮污染比除夕要轻。

### 2月份已有5个污染天

盘点一下已经过去的这个马年春节的空气质量,除夕到大年初三,空气都是重度污染,从大年初四开始,由于冷空气的影响,南京空气明显转好,其中大年初四和年初九,加上昨天元宵节三天轻度污染,其余全部优良,大年初六和年初七更是达到了优秀的水平。2月已经过半,其中5天是污染。据“@南京气象”预测,今天南京空气湿度大,空气污染气象条件为四级,较差,不利于空气污染物扩散。

### 中央气象台昨发布霾黄色预警 京津冀等地有中至重度霾

元宵之夜,我国华北、黄淮以及陕西关中等地再度遭遇“霾伏”,中央气象台14日18时发布霾黄色预警,预计昨天夜间至今天白天,北京、天津、河北中南部、山东中西部、河南中北部、山西南部、陕西关中地区等地大部分地区有中度霾,部分地区有重度霾。据了解,本轮雾霾天气将持续至16日。

据新华社

## 1 昨天生意怎么样? 销量下降,有的零售点提前撤柜

昨天,现代快报记者在南京丹凤街的一处烟花爆竹零售点看到,这里没有一个顾客,3名销售人员闲站着。当被问起生意怎么样的时候,一名销售人员说,最后一天了,也没怎么有人买,他们正准备收摊。“往年这个时候,一天的销售额能有5000多块,今天也就1000来块。”他说,去年正月十五,一直到晚上8点多,还有客人来,但今年就不行了。这名销售人员称,去年卖了十几万元的货,今年

也就6万多块。他表示,明年很可能就不卖烟花爆竹了。

随后,记者又来到太平门的一处零售点,临时搭建的棚子里空无一人,货架也已经撤掉。“昨天还开着门呢,今天一早就没营业。”负责这一路段的环卫工老刘说,往年来这里买烟花的人很多,但今年就冷清多了。

同样早就撤架关门的,还有位于御道街的一处零售点。“前一段时间都有卖的,今天过元宵

节,怎么关门了?”领孙子来买烟花的老李有点纳闷。随后,他来到不远处的小摊前,给孩子挑选了两种烟花。“过节了,可以稍微放一点。但不能放多,污染空气。”他一边付钱一边教育小孙子。

据这个小摊的老板介绍,她已经在街边卖了3年多烟花爆竹。根据以前的销售情况,她年前进了2000多元的货,本想除夕卖完。可没想到,除夕过完了,她还有一半烟花爆竹没卖出去。

## 2 哪种鞭炮最畅销? “环保”成热词,最小的卖得好

昨天下午,在北安门街的烟花爆竹零售点内,两名销售人员正忙着盘账。记者看到,一些大型烟花都已经降价销售。一种原价180元的“49发雪景组合烟花”,优惠价格为159元。即便如此,这些大块头仍然少有人问津。一名销售人员说,受环境影响,购买烟花爆竹的人明显减少。他们的销售额从去年的大

十几万,变成了今年的十一二万。“虽然我们卖这个,但我感觉,客人少了也好,不污染环境。”

“今天收尾,也就卖了千把块钱,剩下的货让日杂公司拉走。”他告诉记者,今年除了销售总量下降,客人的消费特点也有明显变化。就拿鞭炮来说,他们摊点上,最大的鞭炮是8880头,除了一些公司

开业时用,买回家自己放的,少了。

另外,一些客人来了,直接问还有没有500头的。“现在都是1000头起步。过年不放鞭炮又没有那个味道,所以很多人买最小的1000头。”他还说,经常有一家三口人过来买烟花爆竹的,孩子想多买点,但家长们都教育他们要环保,不能燃放太多。

## 3 没卖掉的怎么办? 退回原产地,或放到仓库储存

从今天开始,南京市全面进入烟花爆竹禁放阶段。现代快报记者从南京市禁放办了解到,从今天0点开始,如果再有市民被举报或者被执法人员巡逻抓到燃放烟花爆竹,将被处以100元到500元

不等的罚款。

今年春节期间,南京的烟花爆竹市场明显缩水,很多烟花爆竹销售点都早早关门。今年卖不掉的烟花爆竹怎么处理呢?现代快报记者昨天从南京市禁放办了解

到,这些卖不完的烟花爆竹建议退回给批发供应原产地,还没有过期的,放到仓库里储存,来年再出售。如果有过期的,会集中销毁。“不管怎么样,从今天开始就严格禁止销售和燃放。”

## 4 没放完的怎么办? 拨打83630300请专人上门处理

销售点的烟花爆竹可以回收,那么如果市民在春节期间烟花爆竹买多了,没有在正月十五前放掉,剩余的烟花爆竹应该怎么处理呢?南京市禁放办相关负责人介绍,市民可以拨打电话83630300,

请相关的技术人员上门对烟花爆竹进行处理。

针对一些烟花爆竹销售点反映销量下降的情况,有市民提出,明年禁放方案会不会更严格,甚至全面禁止。对此,南京供销社日杂公

司总经理张学俊表示,会不会全面禁止,目前还不好说,总体上来看,是有这种趋势。“虽然有些销售点下降厉害,但初步估计,今年整体销量下降20%,比我预计的情况要好一些。”